

# 南安人创办的A股上市企业晒中报 海能达半年净利2.62亿 同比增长1109.09%

■本报记者 苏清彬

近期,上市企业中报陆续披露。受疫情影响,1-6月不少公司业绩锐减,也有在逆势环境下实现大幅增长。A股方面,由南安人陈清州创办的上市企业海能达,上半年营收30.46亿元,同比增长12.60%;闽发铝业紧随其后,上半年营收6.52亿元,同比增长9.48%。而首航高科、豪尔赛、安记食品业绩则出现不同程度下滑。

【海能达】  
海外营收20.06亿 同比增长24.79%

8月27日,海能达发布2020年半年度业绩报告显示:上半年实现营收30.46亿元,同比增长12.6%;归属上市公司股东的净利润2.62亿元,同比增长1109.09%。

对于净利润大幅增长的主要原因,海能达表示,是因为公司主营产品销售收入同比实现稳定增长,主要受益于欧洲及部分新兴市场等海外区域的业务增长叠加综合毛利率同比提升。此外,公司持续推进精细化运营,费用率同比下降。

新冠疫情在全球蔓延,公共卫生防疫和医疗领域的应急通信也给海能达带来了相应的需求和业务拓展机会。上半年,海能达海外营收20.06亿元,同比增长24.79%。海能达曾在交易所互动平台上表示,相比受疫情影响更为严重的餐饮、旅游等工商业市场,占公司收入比重较高的公共安全、政务应急等重点行业客户,受疫情影响程度较小。

长城证券研究报告指出,海能达拥有全球营销网络,在全球设有超过90个分支机构,销售和服务网络覆盖120多个国家和地区。自上市以来,海外市场营收持续增长,占比总营收始终保持在40%以上,2019年海外营收达42.64亿元,营收占比为54.36%。

值得关注的是,2019年以来,海能达陆续中标菲律宾国家警察专业无线通信设备采购项目、巴西CEARA州公共安全专网通信网络项目、秘鲁国家警察TETRA系统扩容项目等,实现业务遍布全球,驱动海外营收快速增长。

【闽发铝业】  
营收净利实现双增长

闽发铝业中报同样抢眼,其8月

| 南安人创办的上市企业2020年中报 |        |         |          |          |       |
|-------------------|--------|---------|----------|----------|-------|
| 企业简称              | 营业收入   | 同比增长    | 净利润      | 同比增长     | 公司创始人 |
| 海能达               | 30.46亿 | 12.6%   | 2.62亿    | 1109.09% | 陈清州   |
| 闽发铝业              | 6.52亿  | 9.48%   | 3139万    | 85.4%    | 黄天火   |
| 首航高科              | 1.81亿  | -18.02% | 6979.82万 | -694.72% | 黄文佳   |
| 豪尔赛               | 2.5亿   | -57.1%  | 2613.5万  | -80.5%   | 戴宝林   |
| 安记食品              | 1.78亿  | -14.52% | 2400万    | -15.83%  | 林肖芳   |

28日中报显示:受疫情影响,公司复工延迟,外销停滞,一季度销售受到严重影响,但公司努力克服不利因素,一方面全面有序安排公司疫情防控工作,另一方面全力推进恢复生产和销售力度,保障主营业务尽快复工复产。报告期内,公司实现营收6.52亿元,同比增长9.48%;归属于上市公司股东的净利润3139万元,同比增长85.4%。

对于营收净利双增长,闽发铝业如是总结:公司按照政府部门要求,严格落实外来人员隔离措施和核酸检测,同时全面部署公司的疫情防控工作。按照公司生产经营的实际情况进行查缺补漏,完善体系和流程,做到安全防控,安全生产。进行精益化生产,不断优化内部管理和资源配置,做好成本核算,成本管控日趋良好,效益逐步提升。不断研发新产品,利用国有资产优势开发新市场,成立专门的事业部进行5G基站铝型材和新能源汽车用铝的产品开发,进一步优化和丰富产品结构。

保障就业是企业重要的社会责任之一,特别是在疫情之下,稳就业更彰显企业担当。闽发铝业一直关注贫困地区的发展,每年春节期间都会组织人员到贫困地区进行专场招聘会,上半年公司对云南、贵州、甘肃等贫困地区招工转移就业将近400人,当地大专以上学历员工7人。

【首航高科】  
上半年同比止盈转亏

8月28日,由南安美林人黄文佳创办的首航高科发布2020年半年报。根据公告,公司1-6月实现营收1.81亿元,同比下降18.02%,归属于上市公司股东的净利润为亏损6979.82万元,同比下降694.72%,去年同期净利润1173.64万元。

首航高科表示,上半年度收入下降的主要原因是由于受疫情影响,公司第一、二季度经营受到阶段性影响,

部分订单的货物交付延后。

值得关注的是,在新冠疫情全球蔓延的背景下,为缓解口罩紧张的情况,上半年首航高科“跨界”生产口罩、熔喷布相关产品。3月11日,新设二级子公司首航高科纳米材料科技(天津)有限公司,2月7日新设三级子公司首航洁能(泉州)医疗科技有限公司,2月26日新设三级子公司天津市首航洁能科技有限公司,纳入合并范围。

【豪尔赛】  
费率升高 拖累业绩

由南安梅山人戴宝林创办的豪尔赛8月27日披露中报,2020上半年实现营业收入2.5亿元,同比下降57.1%;实现归母净利润2613.5万元,同比下降80.5%。报告期内,公司毛利率为35.4%,同比下降6.0个百分点,净利率为10.3%,同比下降12.4个百分点。

根据公告,豪尔赛2020半年度营业收入1.6亿元,同比下降52.6%,低于营业收入57.1%的下降速度,毛利率下降6%。期间费用率为20.4%,较上年升高9.1%,对公司业绩形成拖累。经营性现金流由6670万元下降至-1.1亿元,同比下降265.1%。

就在发布中报同一天,另外一则消息引人注目。豪尔赛表示,基于开拓海外市场,满足公司战略发展的需要,拟使用自有资金在阿联酋投资设立海外子公司,注册资本100万美元。

豪尔赛表示,阿联酋在中东地区

以及世界经济和贸易中占有重要地位,本次拟投资设立阿联酋子公司,旨在促进公司与中东国际市场的交流与合作,及时获取中东国际市场的最新信息,为公司海外业务的开展提供有效通道,进一步提高公司综合竞争实力和未来持续发展动力。

【安记食品】  
营收下降14.52% 总经理辞职

由南安水头人林肖芳创办的安记食品8月14日披露半年报。公司上半年实现营收1.78亿元,同比下降14.52%;实现净利润0.24亿元,同比下降15.83%。

安记食品表示,上半年受疫情影响,全球经济均遭受负面冲击,国内社会消费品零售总额172256亿元,同比下降11.4%。同时,商品零售总额157648亿元,同比下降8.7%;餐饮收入14609亿元,下降32.8%;百货店、专业店和专卖店分别下降23.6%、14.1%和14.4%。公司努力克服新冠疫情带来的不利影响,在做好防疫工作的同时,夯实基础管理,全力推进2020年经营战略。

在披露半年报的同时,安记食品同步披露了总经理辞职及聘任总经理的公告。公告称,林肖芳因个人原因申请辞去其所担任的公司总经理职务。公司董事会成员一致同意聘任林润泽为公司总经理。

公告显示,林润泽系原安记食品股份有限公司副总经理、泉州市食品行业协会常务副会长、泉州市工商联常委、泉州师院兼职副教授,第四届“泉州市十大杰出(优秀)青年企业家”,福建省食品商会副会长,2019年度泉州经济人物。

据了解,安记食品1995年成立,主营业务为调味品的研发、生产和销售,旗下主要产品包括复合调味粉、天然提取物调味料、香辛料、酱类、风味清汤等五大类500多个品种。

## 恒泰晟:不到3年跻身省科技小巨人领军企业

科技  
小巨人

■本报记者 苏清彬 实习生 苏艺颖  
通讯员 潘增强 文/图

受疫情影响,不少行业呈疲软态势,而南安光电信息行业上半年成绩不俗。其中,泉州恒泰晟智能科技有限公司业绩大幅增长,1-7月实现销售额上千万元,比去年同期增长36%。

“拥有核心技术,注重精细化生产,才能让企业立于不败之地。”公司董事长潘晓对于经营管理有自己的独到见解。未来,恒泰晟将继续专注技术创新和产品品质,以精立业、以质取胜,努力打造“高精专”企业。

技术领航产品99%出口

恒泰晟智能公司于2017年成立,专注于产品创新和品质把控,高频电子变压器研发、生产走在行业科研应用前沿。不到3年时间,已拥有过7项实用新型专利,跻身福建省科技小巨人领军企业。今年,还有5项专利正在申请中。

说到高频电子变压器,有些人可能会一头雾水。“墙壁上的插座电伏220V,通过插头后接个‘小匣子’,手机、电脑这类5V、12V的产品就可以连接电源了,这个‘小匣子’便用到了高频电子变压器。”潘晓向记者描述了高频电子变压器最常见的用途。目前恒泰晟智能已和多家国际、国内知名品



恒泰晟智能车间,工人正专注生产高频电子变压器。

牌达成战略合作伙伴,客户包括日本三菱、松下、索尼上游电源厂等,99%的产品出口日本、中国台湾。

获得如今的成就,得益于对核心技术的执着钻研与开发。“我们引进了台湾的技术团队,增强研发力量,同时每年会拿出销售额一定比例资金保障研发投入。”潘晓表示,目前恒泰晟智能不仅拥有自主设计的生产线和高性价比系列化产品,还有多项技术储备,未来将冲刺省级、国家级高新技术企业。

企业做优做精,实现可持续、高质量发展,不仅要在关键核心技术上下功夫,还要在精细处见真章。潘晓向记者举例说明“细微处便是差距”:良品率100%和98%之间的差距不仅仅是百分之二,如果投入一万个制造品,经过20余道工序,每道工序良品率都

是99%,便会造成不小的损失。“因此,精细化管理需要覆盖生产的每一个关键,提高良品率。目前我们的良品率是98%,未来目标是达到99.8%。”

精细化管理用数据说话

引进日资企业的管理模式,是恒泰晟智能公司的又一亮点。“和其他公司大量的文字报告不同,我们公司开会都是用数据、表格说话。”潘晓对这套管理模式颇为自豪,利用精细化管理划分各个岗位的职责,从管理到售后都有各自的职责。

据了解,恒泰晟智能在日常管理中全用数字表述,以数据进行表达,用PPT视图展示,用图表分析,涉及本月与上月对比,月度良品率对比,本季度与上季度变化对比,同样很少用文字表述,最多标

出时间、责任人、问题点以及如何解决。

“开会不是坏事,开漫无目的的长会,才是没有效率的体现。”潘晓告诉记者,公司经常开会,每周有个别问题检讨会,短会、小会频率高;每月有品会,但不搞长篇大论,时间基本控制在一小时以内。

这种高效的开会模式,也带来了高效的执行风格:出现问题24小时内反应,调动各方积极性,让每一份创新活力都能充分迸发,实现了精细化管理、技术规划、产品规划的协同管理,促进技术创新可持续发展。

在全公司的努力下,恒泰晟智能近3个月来实现销售额上千万元,预计今年销售额有望在去年度基础上增长30%。未来,恒泰晟智能将以5G、电动汽车充电桩的变压器研发生产为目标,提前布局,走可持续化发展道路。

微观产业

布局新基建抢占新风口

苏清彬

从上市企业半年报中不难看出,疫情之下企业生存“冰火两重天”。而部分企业能取得逆势上扬的好成绩,主要得益于5G新基建。在5G新基建成为新风口的当下,海能达、闽发铝业加大研发投入,提前在5G新赛道布局,获得难得可贵的增长。

今年以来,5G作为新基建的重中之重加速建设,特别是华为因为5G技术遭遇美国“围堵”一事,让国人更加坚信掌握核心技术的重要性。而作为国内专网龙头企业,海能达正加大5G行业专网相关产品及应用的研发,基本完成了面向行业客户的轻量化核心网、小基站、边缘终端等设备的研发工作,并构建核心技术能力,轻量化核心网和分布式基站等相关产品已入围运营商集采型流程。同时,公司陆续与多家知名5G解决方案厂商签署了双模基站合作开发、技术服务及框架采购协议,有力支撑了5G开放架构基站产业的健康、持续发展,为运营商以及各行业客户提供了更为开放、多元化的选择方案。

同样地,闽发铝业在进行精益化生产,优化内部管理和资源配置,逐步提升效益的同时,不断研发新产品,利用国有资产优势开发新市场,成立专门的事业部进行5G基站铝型材和新能源汽车用铝的产品开发,进一步优化和丰富产品结构。

这背后是企业前瞻性的研发投入。在疫情之下,上半年闽发铝业研发投入不减反增,达到了2041.3万元,同比增长8.95%。

在民营经济发达的南安,注重研发根植于企业血液之中,成为向前发展的内在驱动力。刚刚获得2020年福建民企百强的九牧集团在5G云制造走在行业前列,每年投入技术研发和产品创新的费用不少于销售总额的5%,为产品创新提供了有力支撑。在毗邻经济特区厦门的南安石井镇,以发展高端半导体为主的泉州芯谷南安园区正如火如荼建设中。不久的将来,一个全新的化合物半导体产业基地即将崛起。

从最新百强榜单也可看出,近年来福建民营企业越发重视增加创新投入。数据显示,2018年福建民营企业研发投入总额为413.96亿元,2019年福建民营企业研发创新投入总额为475.72亿元,增长14.9%。有405家企业加大了研发投入,经费占总收入的比例超过3%以上民营企业占比42.2%,比2018年增长19.2%。

今年以来,福建加快推动新基建重点项目建设;高频次出台相关政策,释放信号和红利,为经济持续复苏注入新动能。日前,福建再度出台《新型基础设施建设三年行动计划(2020-2022年)》,将从新网络、新技术、新算力、新安全、新融合、新平台等6个方面发力,统筹存量和增量、传统和新型基础设施发展,加快构建数字化、智能化、集约化、绿色化的新型基础设施体系。

福建农林大学经济学院教授戴永务指出,发力新基建建设,既拉动相关投资,催生巨大市场,促进实体经济高质量发展;也将催生出各种新产业、新业态、新模式,助推传统产业升级和新兴产业整体性突破。

5G新基建点燃经济发展新引擎,如何乘着这股东风提质升级、加快新旧动能转换,成为眼下不少企业不得不思考的话题。

## 石材切割装置专利白皮书首发

本报讯 (记者 蔡静琦) 日前,《中国石材切割装置专利分析白皮书》发布仪式在南安水头举行,海恩德机电、盛达机器、百信石材工具等数十家石材机械上下游企业参加白皮书发布仪式。

据介绍,本次白皮书检索日期截至2020年6月5日,经检索得到中国石材切割装置相关技术专利申请共计12933件。其中发明专利1316件,占比10.18%;发明专利3052件,占比23.6%;实用新型8565件,占比66.23%。

可以看出,中国石材切割装置相关专利主要集中在福建、江苏、浙江、广东、山东等省份。其中福建省申请量最多,申请总量达1667件。泉州市海恩德机电科技发展有限公司、南安市巨轮机械有限公司等两家南安企业入选中国石材切割装置领域前15强。

为推动行业高质量专利发展,福建省装备制造业知识产权联盟为海恩德机电、盛达机器两家成员企业颁发“中国石材切割装置专利TOP10”荣誉证书。作为国家知识产权优势企业、工业企业知识产权运用试点企业,海恩德机电已授权专利数量达120件,其中发明专利26项。2020年,该公司已申报待批专利54项。据海恩德机电高层透露,目前公司正参与申报高价值专利组合项目,未来将构筑相关专利池。